

Отзыв

**на автореферат диссертации Угодникова Константина Владимировича
«КОМПЛЕКСНАЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА
ПЕНСИОННЫХ СИСТЕМ РОССИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН»
Специальность 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством
(экономика труда).**

Диссертация Угодникова К.В. выполнена на чрезвычайно важную для российской экономики тему. Перманентное реформирование пенсионной системы РФ в последние 25 лет имеет серьезные последствия для экономики России, социальной среды, определяет нагрузку на бизнес, на отдельные сектора экономики, финансовые рынки. Отсутствие комплексного подхода в реализации пенсионных реформах и метания в различные крайности является, пожалуй, причиной одного из существенных в долгосрочной перспективе социальных рисков.

Представленная работа является примером комплексного анализа пенсионных систем различных стран и в историческом контексте. Автор проанализировал пенсионные системы различных стран и выявил, с одной стороны, отсутствие единой пенсионной терминологии, а с другой - два подхода к формированию и совершенствованию пенсионных систем, доминирующих в настоящее время в мире. Эти подходы задают различные цели пенсионных систем и, соответственно, их различные особенности и атрибуты.

Первый подход упор делает на своеобразную борьбу с бедностью и представляет собой подобие социального пособия для людей, достигших определенного, так называемого пенсионного возраста. Второй подход оперирует понятием утраченного заработка гражданином.

В первом случае пенсионные выплаты ассоциируются с благотворительностью со стороны государства, а во втором – представляют собой страхование заработной платы на случай потери трудоспособности.

В первом случае основным источником публичной части пенсионных выплат являются денежные ресурсы, имеющие государственный статус, а во втором – упор в источниках делается на привязке к индивидууму.

Первый случай так же привязан к индивидууму, но через другой механизм – в этом случае упор делается на индивидуальные накопления в частных пенсионных схемах. А государственная часть выплат представляет собой социальное пособие.

Второй случай - это страхование. Там происходит раскладка риска на всех участников системы и внедрен принцип общественной солидарности (причем

не только в виде солидарности поколений, но и более широко – между социальными группами, отраслями экономики и регионами).

Первый подход представляет так называемую датскую (англо-саксонскую) модель, а второй – континентальную.

Автор провел анализ создания различных пенсионных систем, проследил их реформирование с учетом исторических и экономических факторов, идентифицировал характерные принципы формирования пенсионных прав, которые в свою очередь оказывают специфическое влияние на доходы и расходы страновых бюджетов, на фискальную политику государств, фондовые рынки, возможности привлечения капитала в различные сектора экономики, развития рынка госдолга, расслоение населения и другие особенности социально-экономического положения стран.

Соискатель в своей работе поставил вопрос об определении понятия эффективности пенсионных систем с точки зрения достижения ими поставленных целей. Критерии и метрики эффективности, предложенные в исследовании, имеют практическую ценность для развития пенсионной системы Российской Федерации. Таким образом, это исследование имеет безусловную практическую ценность, а результаты, представленные в диссертационной работе Угодникова Константина Владимировича, могут быть использованы для формирования отечественной пенсионной системы, реформирование которой продолжается в настоящее время.

Особый научный интерес представляют предложенные метрики (наборы коэффициентов), характерные для различных базовых моделей пенсионных систем:

для датской (англо-саксонской) модели:

- Коэффициент охвата
- Коэффициент потребления
- Коэффициент покрытия;

для континентальной модели:

- Коэффициент замещения
- Коэффициент покрытия
- Коэффициент паритетности
- Коэффициент солидарности.

Автореферат диссертационной работы позволяет сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Работа соответствует квалификационным признакам диссертации. Полученные

автором результаты актуальные, выводы и заключения обоснованы. Высокий уровень диссертационной работы Угодникова Константина Владимировича демонстрирует, что её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Член совета директоров Профессиональной Ассоциация Регистраторов,
Трансфер-Агентов и Депозитариев (ПАРТАД),

Председатель комитета ПАРТАД по внутреннему контролю, внутреннему
аудиту и управлению рисками

Баранов Александр Вячеславович

12 сентября 2022 года

Контактные данные:

Адрес места работы: 115419, г. Москва, ул. Орджоникидзе, д.11, стр. 1А.

E-mail: vanorton2005@rambler.ru

Телефон: +7(495)789-68-85

